
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

  
ในการศึกษา พฤติกรรมการใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูบริโภค

ในอําเภอสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม ไดเก็บรวบรวมขอมูลและแสดงผลการศึกษาโดยการใชขอมูล
จากการเก็บแบบสอบถามจํานวน 396 ชุด และขอมูลท่ีไดนํามาวิเคราะหดวยวิธีทางสถิติและแปลผล
โดยแบงการแสดงผลการวิเคราะหขอมูลออกไดเปน 6 สวนดังนี้ 

 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบไปดวย เพศ อายุ สถานภาพ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน ลักษณะของท่ีพักอาศัย จํานวนผูพักอาศัย  
 สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย รูจักเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มไดอยางไร เหตุผลท่ีเลือกใชบริการ แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเกี่ยวกับระบบการผลิต
น้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม  เหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มปจจุบันท่ีใชอยู จํานวน
คร้ังท่ีใชบริการ ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการ จํานวนเงินท่ีใชบริการ การบริโภคน้ํากอนท่ีจะมีเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่ม ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการ สถานท่ี ท่ีใชบริการเปนประจํา เหตุผลท่ี
เลือกใชบริการ การเลือกภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา การทําความสะอาดภาชนะกอนนํามาบรรจุน้ํา ตรา
สินคาของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มท่ีรูจัก 
 สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอพฤติกรรมการใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ดานราคา ดานสถานท่ีจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด 
 สวนท่ี 4 ขอมูลพฤติกรรมและปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอพฤติกรรมการใชบริการเคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 สวนท่ี 5 ขอมูลพฤติกรรมและปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอพฤติกรรมการใชบริการเคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 สวนท่ี 6 ปญหาและขอเสนอแนะ  
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
  

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 198 50.00 
หญิง 198 50.00 

รวม 396 100.00 
  
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายและเพศหญิง อยางละเทาๆกัน หรือ
เพศหญิง คิดเปนรอยละ 50.00  และเพศชาย คิดเปนรอยละ 50.00 
 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ  

 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 47 11.90 
21-30 ป 157 39.60 
31-40 ป 83 21.00 
41-50 ป 51 12.90 
51-60 ป 33 8.30 
60 ปข้ึนไป 25 6.30 

รวม 396 100.00 
  
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนกลุมอายุ 21-30 ป คิดเปน 
รอยละ 39.60  รองลงมาไดแก กลุมอายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 21.00 และกลุมอายุ 41-50 ป  คิด
เปนรอยละ 12.90  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

  
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 194 49.00 
สมรส 162 40.90 
หมาย 27 6.80 
หยาราง 13 3.30 

รวม 396 100.00 
  

 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 49.00 
สถานภาพสมรส  คิดเปนรอยละ 40.90 สถานภาพหมาย คิดเปนรอยละ 6.80 และสถานภาพหยาราง
คิดเปนรอยละ 3.30 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 5,000 บาท 27 6.80 
5,001-7,000 บาท 76 19.20 
7,001- 10,000 บาท 105 26.50 
10,001- 15,000 บาท 84 21.20 
15,001- 20,000 บาท 57 14.40 
มากกวา 20,000 บาท 47 11.90 

รวม 396 100.00 
  
 จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายได 7,001-10,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 26.50 รองลงมาไดแก 10,001- 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.20 และรายได 5,001-7,000 บาท 
บาท คิดเปนรอยละ 19.20 ตามลําดับ 
 
 
 



 
25 

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะของท่ีพักอาศัย   
  

ลักษณะท่ีพักอาศัย จํานวน รอยละ 
บานเดี่ยว 189 47.73 
ทาวนเฮาส 44 11.11 
หองแถวหรือตึกแถว 50 12.63 
หอพักหรือหองพัก 79 19.95 
คอนโดมิเนียมหรืออพารทเมนท 25 6.31 
อ่ืนๆ 9 2.27 

รวม 396 100.00 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแกบานพักขาราชการ จํานวน 9 ราย 
  
 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีลักษณะของท่ีพักอาศัยเปนบานเดี่ยวมากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 47.73 รองลงมาไดแกหอพักหรือหองพัก คิดเปนรอยละ 19.95 และหองแถวหรือ
ตึกแถว คิดเปนรอยละ 12.63  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนผูพักอาศัย 

 

จํานวนผูพักอาศัย จํานวน รอยละ 
1 คน 69 17.42 
2-3 คน 174 43.93 
3-5 คน 118 29.81 
5-7 คน 27 6.82 
7-10 คน 8 2.02 
10 คนข้ึนไป 0 0.00 

รวม 396 100.00 
 

 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 2-3 คน
คิดเปนรอยละ 43.93 รองลงมาคือมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 3-5 คน คิดเปนรอยละ 29.81 และ
อยูคนเดียว  คิดเปนรอยละ 17.42 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม ในการใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม
แบบหยอดเหรียญ 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักเคร่ืองจําหนายน้ํา
ดื่มแบบหยอดเหรียญ 

รูจักเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญไดอยางไร จํานวน รอยละ  
ต้ังอยูใกลท่ีพกั/ท่ีทํางาน 258 65.15 
เห็นตามสถานท่ีตางๆ 334 84.34 
ปายโฆษณา 32 8.08 
ส่ือส่ิงพิมพ 60 15.15 
ส่ือวิทย-ุโทรทัศน 75 18.94 
อ่ืนๆ 5 1.26 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  
     อื่น ๆ ไดแกเห็นติดต้ังในหมูบาน จํานวน 5 ราย  

 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เห็นตามสถานท่ีตางๆมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
84.34  รองลงมาไดแก ต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ65.15 และจากส่ือวิทยุ-โทรทัศน คิด
เปนรอยละ 18.94 ตามลําดับ 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่แบบหยอดเหรียญ จํานวน รอยละ   
หาใชบริการไดสะดวก 298 75.25 
มีราคาถูก 290 73.23 
ม่ันใจในความสะอาดของนํ้า 122 30.81 
ท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา 183 46.21 
ดูทันสมัยตอเทคโนโลยี   44 11.11 
อ่ืนๆ 2 0.50 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  
    อื่นๆไดแกไมมีบริการสงนํ้าแถวที่พักจํานวน 1 ราย และโรงงานสงนํ้าชาจํานวน 1 ราย  

 จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม หาใชบริการไดสะดวกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
75.25  รองลงมาไดแก มีราคาถูก คิดเปนรอยละ 73.23 และท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา คิดเปนรอยละ 
46.21 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เกี่ยวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ   

แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเก่ียวกับระบบการผลิตน้าํของ 
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

จํานวน รอยละ  

อานจากหนังสือ 186 46.97 
จากส่ือวิทยุ/โทรทัศน 122 30.81 
จากอินเทอรเนท 76 19.19 
ปายโฆษณา 146 36.84 
คนรูจักแนะนาํ 202 51.00 
อ่ืนๆ 7 1.76 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
    อื่นๆไดแกดูที่ระบบการกรอง จํานวน 5 ราย และไมทราบเรื่องระบบ จํานวน 2 ราย 
 จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ทราบจากคนรูจักแนะนําคิดเปนรอยละ 51.00  
รองลงมาไดแก อานจากหนังสือ คิดเปนรอยละ 46.97 และจากปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 36.84 
ตามลําดับ 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจาก
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบันท่ีใชอยู 
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม ปจจุบันท่ีใชอยู จํานวน รอยละ  
มีราคาถูกกวาเคร่ืองอ่ืน       195 49.24 
ต้ังอยูใกลท่ีพกั/ท่ีทํางาน 313 79.04 
สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก 102 25.76 
เคร่ืองใหมดูทันสมัยตอเทคโนโลยี     94 23.74 
ยี่หอเปนท่ีนิยม    34 8.59 
อ่ืนๆ 0 0.00 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกเพราะต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 79.04 รองลงมาไดแกมีราคาถูกกวาเคร่ืองอ่ืน คิดเปนรอยละ 49.24 และสถานท่ี ท่ี
จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 25.76  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

จํานวนคร้ังท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่แบบหยอดเหรียญ จํานวน รอยละ 
ทุกๆวัน 28 7.10 
สัปดาหละ 5  คร้ัง 45 11.40 
สัปดาหละ 3 คร้ัง 118 29.80 
สัปดาหละคร้ัง 111 28.00 
2 สัปดาหตอคร้ัง 66 16.70 
อ่ืนๆ 28 7.10 

รวม 396 100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  
     อื่น ๆ ไดแก เดือนละ1-2 ครั้งจํานวน 7 ราย นานๆกดที จํานวน 3 ราย นานๆคร้ัง จํานวน 12 ราย 
แลวแตสะดวก จํานวน 5 ราย  และหมดก็ไปกดใหม จํานวน 1 ราย  

 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอด
เหรียญ สัปดาหละ 3 คร้ัง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.80 รองลงมาไดแก สัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอย
ละ 28.00  และ 2 สัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 16.70 ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จํานวน รอยละ  
06.00-09.00 น. 75 18.94 
09.01-12.00 น. 68 17.17 
12.01-15.00 น. 45 11.36 
15.01-18.00 น. 69 17.42 
18.01-21.00 น. 226 57.07 
หลัง21.00 น.ข้ึนไป 59 14.90 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 12 พบวา ชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม
แบบหยอดเหรียญคือเวลา 18.01-21.00 น.มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.07 รองลงมาไดแกเวลา 
06.00-09.00 น. คิดเปนรอยละ 18.94  และเวลา 15.01-18.00 น. คิดเปนรอยละ17.42  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 
 

จํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่แบบหยอดเหรียญ จํานวน รอยละ 
1-5 บาท 121 30.57 
5-10 บาท 148 37.37 
10-15 บาท 50 12.60 
15-20 บาท 29 7.33 
20-25 บาท 36 9.10 
25 บาทข้ึนไป 12 3.03 

รวม 396 100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 จากตารางท่ี 13 พบวา จํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคือ
จํานวน 5-10 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.37 รองลงมาไดแกจํานวน 1-5 บาท คิดเปนรอยละ 
30.57 และจํานวน 10-15 บาท คิดเปนรอยละ 12.60 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการบริโภคน้ํากอนท่ีจะมี
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

การบริโภคน้าํกอนท่ีจะมีเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จํานวน รอยละ 

ตมดื่มเอง(บาดาล/ประปา) 66 16.67 
ดื่มโดยไมไดตม(บาดาล/ประปา) 15 3.78 

ซ้ือจากรานคา 155 39.14 
ซ้ือจากหางสรรพสินคา 47 11.87 
ซ้ือจากโรงงานน้ําดื่ม 106 26.77 
ใชเคร่ืองกรองน้ําดื่ม 7 1.77 

รวม 396 100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามบริโภคน้ําโดยซ้ือจากรานคา มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 39.14 รองลงมาไดแกซ้ือจากโรงงานน้ําดื่ม คิดเปนรอยละ 26.77 และตมดื่มเอง(บาดาล/
ประปา) คิดเปนรอยละ 16.67 ตามลําดับ 



 
30 

ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่ จํานวน รอยละ  

ตนเอง 277 69.95 
บุคคลในครอบครัว 139 35.10 
เพื่อนบาน 64 16.16 
เพื่อนรวมงาน 27 6.82 
ญาติ 51 12.88 
อ่ืนๆ 6 1.51 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  
                   อื่น ๆ ไดแก คนที่หอพักใชเยอะจํานวน 4 ราย และเพ่ือนรวมหอง จํานวน 2 ราย  

 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามตอบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคือตนเอง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ69.95 รองลงมาไดแก
บุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 35.10 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 16.16 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา 

สถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม 
แบบหยอดเหรียญเปนประจํา 

จํานวน รอยละ  

ใกลท่ีพัก  345 87.12 
ใกลท่ีเรียนหรือทํางาน 66 16.67 
ยานชุมชน 55 13.89 
รานคาหรือตลาด 69 17.42 
สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก 85 21.46 
อ่ืนๆ 0 0.00 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามตอบวา สถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม
แบบหยอดเหรียญเปนประจําคือ ใกลท่ีพัก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 87.12 รองลงมาไดแกสถานท่ี ท่ี
จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 21.46  และรานคาหรือตลาด คิดเปนรอยละ 17.42 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่แบบหยอดเหรียญ จํานวน รอยละ  
เลือกจากความสวยงาม ทันสมัยของเคร่ือง   98 24.75 
เลือกจากยี่หอท่ีรูจัก 75 18.94 
เลือกระบบกรองธรรมดา(UV, Ozone) 59 14.90 
เลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) 212 53.54 
เลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด 108 27.27 
อ่ืนๆ 63 15.91 
 หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  
      อื่น ๆไดแก ใกลที่พักที่สุดจํานวน 37 ราย ดูที่ความสะอาดของเคร่ืองจํานวน 3  ราย  ดู จ า กสภ าพ
เครื่องจํานวน 1 ราย ตามตนเองสะดวกจํานวน 9 ราย   รอบๆบริเวณน้ี มีเพียงเครื่องเดียว จํานวน 13 ราย  

 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามตอบวา เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเพราะเลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.54  
รองลงมาไดแก เลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด คิดเปนรอยละ27.27 และเลือกจากความสวยงาม 
ทันสมัยของเคร่ือง  คิดเปนรอยละ 24.75  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามภาชนะท่ีเลือกใชบรรจุน้ํา 

การเลือกภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา จํานวน รอยละ  

ขวดพลาสติกขนาดเล็ก (150-250 ซีซี) 101 25.51 
ขวดพลาสติกขนาดกลาง (500-750 ซีซี) 158 39.90 
ขวดพลาสติกขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) 223 56.31 
ถังพลาสติกขนาด 5,000 ซีซี 92 23.23 
ถังพลาสติกขนาดใหญมากกวา 5,000 ซีซี 51 12.88 
อ่ืนๆ 0 0.00 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามตอบวา ภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา เลือกขวดพลาสติก
ขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ56.31 รองลงมาไดแกขวดพลาสติกขนาด
กลาง (500-750 ซีซี) คิดเปนรอยละ 39.90 และขวดพลาสติกขนาดเล็ก (150-250 ซีซี) คิดเปนรอยละ 
25.51 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทําความสะอาด
ภาชนะกอนนํามาบรรจุน้ํา 

การทําความสะอาดภาชนะกอนนํามาบรรจุน้ํา จํานวน รอยละ 
ทําความสะอาดทุกคร้ัง 213 53.80 
ทําความสะอาดเปนบางคร้ัง 95 24.00 
ทําเม่ือเร่ิมสกปรก 25 6.30 
นานๆคร้ัง 23 5.80 
ไมไดทําความสะอาดเลย 40 10.10 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 396 100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามตอบวาการทําความสะอาดภาชนะกอนนํามา
บรรจุน้ําโดยทําความสะอาดทุกคร้ัง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.80 รองลงมาไดแก ทําความสะอาด
เปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ 24.00 และ ไมไดทําความสะอาดเลย คิดเปนรอยละ10.10  ตามลําดับ 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตราสินคาของเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก 

ตราสินคาของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก จํานวน รอยละ  

วอเตอร เนท (Water Net) 145 36.62 
กูดดริงค (Good Drinks) 111 28.03 
เดล่ี เฟรช (Daily Fresh) 126 31.82 
คลีน วอเตอร(Clean Water) 96 24.24 
กูดไลฟ(Good Life) 83 20.96 
อ่ืนๆ 198 50.00 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  
                  อื่น ๆ ไดแก  Aqua Teak จํานวน 21 ราย (5.30 %)  Fresh Drink จํานวน 36 ราย (9.09 %)  Global 
Water จํานวน 13 ราย (3.28 %)  Hydro Fresh จํานวน 42 ราย (10.61 %)  Ozone Drinking Water  จํานวน 20 ราย 
(5.05 %) RO Water จํานวน 32 ราย (8.08 %)  ไมไดสนใจย่ีหอจํานวน 34 ราย ( 8.59%) 

 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามตอบวาตราสินคาของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญท่ีรูจัก คือ เลือกตราสินคาอ่ืนๆ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาไดแก วอเตอร
เนท (Water Net) คิดเปนรอยละ 36.62 และ เดล่ี เฟรช (Daily Fresh) คิดเปนรอยละ 31.82 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอพฤตกิรรมการ ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม

แบบหยอดเหรียญ ของผูบริโภค 

ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัย
ดานผลิตภัณฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีรูปแบบที่ 
ทันสมัย สวยงาม 

80 
(20.20) 

142 
(35.90) 

150 
(37.90) 

23 
(5.80) 

1 
(0.30) 

3.70 
(มาก) 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีวิธีใชงานงาย 
105 

(26.50) 
179 

(45.20) 
104 

(26.30) 
7 

(1.80) 
1 

(0.30) 
3.96 

(มาก) 
เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีความสะอาด  
หัวจายไมมีตะไครนํ้า 

190 
(48.00) 

118 
(29.80) 

81 
(20.50) 

7 
(1.80) 

0 
(0.00) 

4.24 
(มาก) 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมียี่หอ 
ที่นาเช่ือถือ 

76 
(19.20) 

186 
(47.0) 

112 
(28.30) 

14 
(3.50) 

8 
(2.00) 

3.78 
(มาก) 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีตารางแสดง 

มาตรฐานการตรวจ รับรองคุณภาพนํ้า

 และการเปล่ียนไสกรอง 

168 
(42.40) 

151 
(38.10) 

69 
(17.40) 

 

8 
(2.00) 

0 
(0.00) 

4.21 
(มาก) 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืม 
ไมมีการกินเหรียญ 

102 
(25.80) 

166 
(41.90) 

126 
(31.80) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมรับเหรียญ 
ไดหลายขนาด 

73 
(18.40) 

160 
(40.40) 

137 
(34.60) 

22 
(5.60) 

4 
(1.00) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.93 
(มาก) 

 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญอยูในระดับมาก ( 3.93)  
 ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความ
สะอาด หัวจายไมมีตะไครน้ํา (4.24) เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีตารางแสดงมาตรฐานการตรวจ รับรอง
คุณภาพน้ํา และการเปล่ียนไสกรอง(4.21) เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีวิธีใชงานงาย (3.96) เคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มไมมีการกินเหรียญ (3.93) เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมียี่หอท่ีนาเช่ือถือ (3.78) เคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม
มีรูปแบบท่ีทันสมัย สวยงาม (3.70)  เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มรับเหรียญไดหลายขนาด (3.70) 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัย
ดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพนํ้า 
167 

(42.20) 
146 

(36.90) 
81 

(20.50) 
2 

(0.50) 
0 

(0.00) 
4.21 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณนํ้า 
148 

(37.40) 
167 

42.20 
74 

18.70 
7 

1.80 
0 

(0.00) 
4.15 

(มาก) 

มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 
131 

33.10 
167 

(42.20) 
81 

(20.50) 
17 

(4.30) 
0 

(0.00) 
4.04 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจ 
110 

(27.80) 
147 

(37.10) 
123 

(31.10) 
10 

(2.50) 
6 

(1.50) 
3.87 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

 

  
 
 จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจ ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูบริโภค อยูในระดับมาก (4.07)  
  
 ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้ํา 
(4.21) ราคาเหมาะสมกับปริมาณนํ้า (4.15) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน(4.04) ราคาเหมาะสมกับสภาพ
เศรษฐกิจ (3.87) 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัย
ดานการจัดจําหนาย 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

สถานที่ใหบริการใกลที่พัก  
ที่เรียน  ที่ทํางาน 

183 
46.20 

158 
39.90 

52 
13.10 

3 
0.80 

0 
0.00 

4.32 
(มาก) 

สถานที่ใหบริการใกลแหลงชุมชน 
137 

34.60 
181 

45.70 
74 

18.70 
4 

1.00 
0 

0.00 
4.14 

(มาก) 

สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถสะดวก 
155 

39.10 
147 

37.10 
81 

20.50 
9 

2.30 
4 

1.00 
4.11 

(มาก) 
สถานที่ใหบริการกวางขวาง ใชบริการ 
ไดสะดวกสบาย 

124 
31.30 

183 
46.20 

74 
18.70 

15 
3.80 

0 
0.00 

4.05 
(มาก) 

บริเวณโดยรอบสถานที่ใหบริการ  

มีความสะอาด เรียบรอย 

181 
45.70 

131 
33.10 

72 
18.20 

12 
3.00 

0 
0.00 

4.21 
(มาก) 

สถานที่ใหบริการมีความปลอดภัย  

ตอชีวิตและทรัพยสิน ในชวงเวลา 

กลางคืนมีไฟสองสวางเพียงพอ 

185 
46.70 

140 
35.40 

60 
15.20 

11 
2.80 

0 
0.00 

4.26 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

 

  
 จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจ ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูบริโภค อยูในระดับมาก 
(4.18)  
 ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก สถานท่ีใหบริการใกลท่ีพัก ท่ี
เรียน  ท่ีทํางาน (4.32) สถานท่ีใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสิน ในชวงเวลากลางคืน
มีไฟสองสวางเพียงพอ(4.26) บริเวณโดยรอบสถานท่ีใหบริการ มีความสะอาด เรียบรอย (4.21) 
สถานท่ีใหบริการใกลแหลงชุมชน (4.14) สถานท่ีใหบริการมีท่ีจอดรถสะดวก (4.11) สถานที่
ใหบริการกวางขวาง ใชบริการไดสะดวกสบาย (4.05) 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

มีแผนพับ ใบปลิว ประชาสัมพันธ 
ตามสถานที่ตางๆ 

32 
8.10 

160 
40.40 

141 
35.60 

56 
14.10 

7 
1.80 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีปายโฆษณาหรือปายผาแนะนํา 
39 

9.80 
130 

32.80 
163 

41.20 
57 

14.40 
7 

1.80 
3.35 

(ปานกลาง) 
มีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน 
เขาใจงาย 

92 
23.20 

189 
47.70 

87 
22.00 

26 
6.60 

2 
0.50 

3.87 
(มาก) 

มีสวนลด และรายการสงเสริม 
การขายอยูเสมอ 

101 
25.50 

103 
26.00 

126 
31.80 

62 
15.70 

4 
1.00 

3.59 
(มาก) 

เจาของเครื่องมีอัธยาศัยที่ดี  

ยินดีรับคําติชมในดานตางๆ 

85 
21.50 

122 
30.80 

128 
32.30 

49 
12.40 

12 
3.00 

3.55 
(มาก) 

มีเบอรโทรศัพทติดตอศูนยบริการ 

 หรือเจาของเครื่อง  กรณีเกิดปญหา 

ในการใชงาน 

107 
27.00 

126 
31.80 

116 
29.30 

36 
9.10 

11 
2.80 

3.71 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

  
 จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูบริโภค  อยู
ในระดับมาก (3.58)  
 ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มีการอธิบายวิธีการใชงาน
อยางชัดเจน เขาใจงาย (3.87) มีเบอรโทรศัพทติดตอศูนยบริการ  หรือเจาของเคร่ือง  กรณีเกิดปญหา 
ในการใชงาน (3.71) มีสวนลด และรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ (3.59)เจาของเคร่ืองมีอัธยาศัยท่ี
ดี ยินดีรับคําติชมในดานตางๆ (3.55) 
 ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก มีแผนพับ ใบปลิว 
ประชาสัมพันธ ตามสถานท่ีตางๆ (3.39) มีปายโฆษณาหรือปายผาแนะนํา (3.35) 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ีย แปลผล และอันดับความสําคัญในดานปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ี

มีผลตอการตัดสินใจ ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของผูตอบแบบสอบถาม 

 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
อันดับท่ี 

1. ดานผลิตภณัฑ 
3.93 มีความสําคัญมาก 3 

2. ดานราคา 4.07 มีความสําคัญมาก 2 

3. ดานการจดัจําหนาย 4.18 มีความสําคัญมาก 1 

4. ดานการสงเสริมการตลาด 3.58 มีความสําคัญมาก 4 

 

จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีความสําคัญตอพฤติกรรมการใช

บริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญของผูบริโภค   มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดเปนอันดับหนึ่ง 

ไดแก ดานสถานท่ีจัดจําหนาย รองลงมาไดแก ดานผลิตภัณฑ ดานราคา และดานการสงเสริม

การตลาด ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 พฤติกรรมและปจจัยท่ีมีผลตอการใชบริการเครื่องจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของ
ผูบริโภค จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับเหตุผลวารูจักเคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญไดอยางไร  จําแนกตามเพศ 

รูจักเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญไดอยางไร 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต้ังอยูใกลท่ีพกั/ท่ีทํางาน 
130 

(65.66) 
128 

(64.65) 

เห็นตามสถานท่ีตางๆ 
168 

(84.85) 
166 

(83.84) 

ปายโฆษณา 
16 

(8.08) 
16 

(8.08) 

ส่ือส่ิงพิมพ 
31 

(15.66) 
29 

(14.65) 

ส่ือวิทย-ุโทรทัศน 
27 

(13.64) 
48 

(24.24) 

อ่ืนๆ 
4 

(2.02) 
1 

(0.51) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
    อื่น ๆ ไดแกเห็นติดต้ังในหมูบาน จํานวน 5 ราย 

  จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวา รูจักเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญมากท่ีสุด จากการพบเห็นตามสถานท่ีตางๆ คิดเปนรอยละ 84.85 รองลงมาไดแก ต้ังอยู
ใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 65.66 และจากส่ือส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 15.66 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา รูจักเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด 
จากการพบเห็นตามสถานท่ีตางๆ คิดเปนรอยละ 83.84 รองลงมาไดแก ต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิด
เปนรอยละ 64.65 และจากส่ือวิทยุ-โทรทัศนคิดเปนรอยละ 24.24 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามเพศ 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่ แบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หาใชบริการไดสะดวก 
146 

(73.74) 
152 

(76.77) 

มีราคาถูก  
143 

(72.22) 
147 

(74.24) 

ม่ันใจในความสะอาดของนํ้า 
63 

(31.82) 
59 

(29.80) 

ท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา 
103 

(52.02) 
80 

(40.40) 

ดูทันสมัยตอเทคโนโลยี   
22 

(11.11) 
22 

(11.11) 

อ่ืนๆ 
1 

(0.50) 
1 

(0.50) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
  อื่นๆไดแก ไมมีบริการสงนํ้าแถวที่พักจํานวน 1 ราย และ โรงงานสงนํ้าชาจํานวน 1 ราย 
  
 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวา  เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเครื่อง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด เพราะ หาใชบริการไดสะดวก คิดเปนรอยละ 73.74 
รองลงมาไดแก มีราคาถูก คิดเปนรอยละ 72.22 และท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา คิดเปนรอยละ 52.02 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเครื่องจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญมากท่ีสุด เพราะหาใชบริการไดสะดวก คิดเปนรอยละ 76.77 รองลงมาไดแก มีราคาถูก 
คิดเปนรอยละ 74.24 และท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา คิดเปนรอยละ 40.40 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เกี่ยวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  จาํแนกตามเพศ 
 

แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเก่ียวกับระบบการผลิตน้าํ 
ของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย(n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อานจากหนังสือ 
93 

(47.97) 
93 

(47.97) 

จากส่ือวิทยุ/โทรทัศน 
68 

(34.34) 
54 

(27.27) 

จากอินเทอรเนท 
30 

(15.15) 
46 

(23.23) 

ปายโฆษณา 
66 

(33.33) 
80 

(40.40) 

คนรูจักแนะนาํ  
113 

(57.07) 
89 

(44.95) 

อ่ืนๆ 
3 

(1.52) 
4 

(2.02) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
 อื่นๆไดแก ดูที่ระบบการกรอง จํานวน 5 ราย และไมทราบเรื่องระบบ จํานวน 2 ราย 
  
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวา แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เกี่ยวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  มากท่ีสุด คือ คนรูจักแนะนํา
คิดเปนรอยละ 57.07 รองลงมาไดแก อานจากหนังสือ คิดเปนรอยละ 47.97 และจากส่ือวิทยุ/
โทรทัศน คิดเปนรอยละ 34.34 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเก่ียวกับระบบการผลิตน้ํา
ของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  มากท่ีสุด คือ อานจากหนังสือ คิดเปนรอยละ 47.97 
รองลงมาไดแก คนรูจักแนะนําคิดเปนรอยละ 44.95 และจากปายโฆษณาคิดเปนรอยละ40.40 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ เหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจาก
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู  จําแนกตามเพศ 
 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม 
แบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีราคาถูกกวาเคร่ืองอ่ืน       
95 

(48.98) 
100 

(50.51) 

ต้ังอยูใกลท่ีพกั/ท่ีทํางาน 
156 

(78.79) 
157 

(79.29) 

สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก 
54 

(27.27) 
48 

(24.24) 

เคร่ืองใหมดูทันสมัยตอเทคโนโลยี     
54 

(27.27) 
40 

(20.20) 

ยี่หอเปนท่ีนิยม    
18 

(9.09) 
16 

(8.08) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู มากท่ีสุด คือต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอย
ละ78.79 รองลงมาไดแก มีราคาถูกกวาเคร่ืองอ่ืน คิดเปนรอยละ 48.98 และสถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก 
คิดเปนรอยละ 27.27 เคร่ืองใหมดูทันสมัยตอเทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 27.27  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู มากท่ีสุด คือต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ79.29  รองลงมา
ไดแก มีราคาถูกกวาเครื่องอ่ืน คิดเปนรอยละ 50.51 และสถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 
24.24  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  จําแนกตามเพศ 

จํานวนคร้ังท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนาย 
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทุกๆวัน 
13 

(6.57) 
15 

(7.58) 

สัปดาหละ 5  คร้ัง 
25 

(12.63) 
20 

(10.10) 

สัปดาหละ 3 คร้ัง 
68 

(34.34) 
50 

(25.25) 

สัปดาหละคร้ัง 
52 

(26.26) 
59 

(29.80) 

2สัปดาหตอคร้ัง 
30 

(15.15) 
36 

(18.18) 

อ่ืนๆ 
10 

(5.05) 
18 

(9.09) 

รวม 
198 

(100.00) 
198  

(100.00) 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
     อื่น ๆ ไดแก เดือนละ1-2 ครั้งจํานวน 7 ราย  นานๆกดที จํานวน 3 ราย  นานๆคร้ัง จํานวน 12 ราย  
แลวแตสะดวก จํานวน 5 ราย  และหมดก็ไปกดใหม จํานวน 1 ราย  
 

 จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวา จํานวนคร้ังท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือ สัปดาหละ 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 34.34 รองลงมา
ไดแก สัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 26.26  และ 2สัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 15.15 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวาจํานวนครั้งท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือ สัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ29.80 รองลงมาไดแก สัปดาหละ 3 คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 25.25 และ 2 สัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 18.18 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามเพศ 
 

ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม 
 แบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

06.00-09.00 น. 
49 

(24.75) 
26 

(13.13) 

09.01-12.00 น. 
43 

(21.72) 
25 

(12.63) 

12.01-15.00 น. 
24 

(12.12) 
21 

(10.61) 

15.01-18.00 น. 
34 

(17.17) 
35 

(17.68) 

18.01-21.00 น. 
97 

(49.99) 
129 

(65.15) 

หลัง21.00 น.ข้ึนไป 
33 

(16.67) 
26 

(13.13) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวาชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือชวงเวลา 18.01-21.00 น.คิดเปนรอยละ 49.99 
รองลงมาไดแก ชวงเวลา 06.00-09.00 น.คิดเปนรอยละ 24.75 และชวงเวลา 09.01-12.00 น. คิดเปน
รอยละ 21.72 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือชวงเวลา 18.01-21.00 น. คิดเปนรอยละ 65.15 รองลงมาไดแก ชวงเวลา
15.01-18.00 น. คิดเปนรอยละ 17.68 และชวงเวลา 06.00-09.00 น. คิดเปนรอยละ13.13 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ จํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามเพศ 
 

จํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่ 
แบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1-5 บาท 
63 

(31.82) 
58 

(29.29) 

5-10 บาท 
72 

(36.36) 
76 

(38.38) 

10-15 บาท 
25 

(12.63) 
25 

(12.63) 

15-20 บาท 
12 

(6.06) 
17 

(8.59) 

20-25 บาท 
19 

(9.60) 
17 

(8.59) 

25 บาทข้ึนไป 
7 

(3.54) 
5 

(2.53) 

รวม 
198 

100.00 
198 

100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 
 จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวา จํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด คือ5-10 บาท คิดเปนรอยละ 36.36 รองลงมาไดแก 1-5 
บาท คิดเปนรอยละ 31.82 และ10-15 บาท คิดเปนรอยละ 12.63 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา จํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญมากท่ีสุด คือ 5-10 บาท คิดเปนรอยละ 38.38 รองลงมาไดแก 1-5 บาท คิดเปนรอยละ 
29.29  และ10-15 บาท คิดเปนรอยละ 12.63 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับการบริโภคน้ํากอนท่ีจะมี
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  จําแนกตามเพศ 

การบริโภคน้าํกอนท่ีจะมีเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตมดื่มเอง(บาดาล/ประปา) 
45 

(22.73) 
21 

(10.61) 

ดื่มโดยไมไดตม(บาดาล/ประปา) 
8 

(4.04) 
7 

(3.54) 

ซ้ือจากรานคา 
75 

(37.88) 
80 

(40.40) 

ซ้ือจากหางสรรพสินคา 
17 

(8.59) 
30 

(15.15) 

ซ้ือจากโรงงานน้ําดื่ม 
48 

(24.24) 
58 

(29.29) 

ใชเคร่ืองกรองน้ําดื่ม    
5 

(2.53) 
2 

(1.01) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
198 

100.00 
198 

100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวาการบริโภคน้ํากอนท่ีจะมีเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือซ้ือจากรานคา คิดเปนรอยละ 37.88 รองลงมาไดแก 
ซ้ือจากโรงงานนํ้าดื่ม คิดเปนรอยละ 24.24 และตมดื่มเอง(บาดาล/ประปา) คิดเปนรอยละ 22.73 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา การบริโภคน้ํากอนท่ีจะมีเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือซ้ือจากรานคา คิดเปนรอยละ 40.40 รองลงมาไดแก ซ้ือจากโรงงานน้ําดื่ม 
คิดเปนรอยละ 29.29  และซ้ือจากหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ15.15 ตามลําดับ 



 
46 

ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ
ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  จําแนกตามเพศ 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการ 
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 
140 

(70.71) 
137 

(69.19) 

บุคคลในครอบครัว 
77 

(38.89) 
62 

(31.31) 

เพื่อนบาน 
39 

(19.70) 
25 

(12.63) 

เพื่อนรวมงาน 
19 

(9.60) 
8 

(4.04) 

ญาติ 
29 

(14.65) 
22 

(11.11) 

อ่ืนๆ 
3 

(1.52) 
3 

(1.52) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
     อื่น ๆ ไดแก คนที่หอพักใชเยอะจํานวน 4 ราย และเพ่ือนรวมหอง จํานวน 2 ราย 
  
 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวา ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใช
บริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 70.71 รองลงมา
ไดแก บุตคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ  38.89 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 19.70 ตามลําดับ 
  
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการเคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 69.19 รองลงมาไดแก บุคคลใน
ครอบครัว คิดเปนรอยละ 31.31และ เพื่อนบาน คิดเปนรอยละ  12.63 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ สถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา จําแนกตามเพศ 
 

สถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม 
แบบหยอดเหรียญเปนประจํา 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ใกลท่ีพัก 
171 

(86.36) 
174 

(87.88) 

ใกลท่ีเรียนหรือท่ีทํางาน 
41 

(20.71) 
25 

(12.63) 

ยานชุมชน 
29 

(14.65) 
26 

(13.13) 

รานคาหรือตลาด 
38 

(19.19) 
31 

(15.66) 

สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก 
45 

(22.73) 
40 

(20.20) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวาสถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา มากท่ีสุด คือใกลท่ีพัก คิดเปนรอยละ 86.36 รองลงมา
ไดแก สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 22.73 และ ใกลท่ีเรียนหรือทํางาน คิดเปนรอยละ 
20.71 ตามลําดับ 
  
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา สถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอด
เหรียญเปนประจํา มากท่ีสุด คือใกลท่ีพัก คิดเปนรอยละ 87.88 รองลงมาไดแกสถานท่ี ท่ีจอดรถ
สะดวก คิดเปนรอยละ20.20  และรานคาหรือตลาด คิดเปนรอยละ 15.66 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามเพศ 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดืม่ 
แบบหยอดเหรียญ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เลือกจากความสวยงาม ทันสมัยของเคร่ือง   
53 

(26.77) 
45 

(22.73) 

เลือกจากยี่หอท่ีรูจัก 
31 

(15.66) 
44 

(22.22) 

เลือกระบบกรองธรรมดา(UV, Ozone) 
30 

(15.15) 
29 

(14.65) 

เลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) 
114 

(57.58) 
98 

(49.49) 

เลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด 
62 

(31.31) 
46 

(23.23) 

อ่ืนๆ 
33 

(16.67) 
30 

(15.15) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
    อื่น ๆไดแก ใกลที่พักที่สุดจํานวน 37 ราย ดูที่ความสะอาดของเครื่องจํานวน 3 ราย  ดูจากสภาพ เครื่อง
    จํานวน 1ราย ตามตนเองสะดวกจํานวน 9 ราย  รอบๆบริเวณน้ีมีเพียงเครื่องเดียว จํานวน 13 ราย  

  
 จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวา เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด คือ เลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) คิดเปนรอยละ 
57.58 รองลงมาไดแก เลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.31 และเลือกจากความ
สวยงาม ทันสมัยของเคร่ือง  คิดเปนรอยละ26.77 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญ มากที่สุด คือเลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) คิดเปนรอยละ 49.49 รองลงมา
ไดแกเลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด คิดเปนรอยละ 23.23  และเลือกจากความสวยงาม ทันสมัยของ
เคร่ือง  คิดเปนรอยละ  22.73 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ การเลือกภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา  
จําแนกตามเพศ 
 

การเลือกภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา 

เพศ 

ชาย 
(n=198) 

หญิง 
(n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ขวดพลาสติกขนาดเล็ก (150-250 ซีซี) 
52 

(26.26) 
49 

(24.75) 

ขวดพลาสติกขนาดกลาง (500-750 ซีซี) 
79 

(39.90) 
79 

(39.90) 

ขวดพลาสติกขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) 
110 

(55.56) 
113 

(57.07) 

ถังพลาสติกขนาด 5,000 ซีซี 
58 

(29.29) 
34 

(17.17) 

ถังพลาสติกขนาดใหญมากกวา 5,000 ซีซี 
32 

(16.16) 
19 

(9.60) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวาภาชนะท่ีเลือกใชบรรจุน้ํา มาก
ท่ีสุด คือขวดพลาสติกขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) คิดเปนรอยละ55.56  รองลงมาไดแกขวด
พลาสติกขนาดกลาง (500-750 ซีซี) คิดเปนรอยละ 39.90 และ ถังพลาสติกขนาด 5,000 ซีซี คิดเปน
รอยละ 29.29 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวาภาชนะท่ีเลือกใชบรรจุน้ํา มากท่ีสุด คือขวดพลาสติก
ขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) คิดเปนรอยละ 57.07 รองลงมาไดแก ขวดพลาสติกขนาดกลาง (500-
750 ซีซี) คิดเปนรอยละ 39.90 และขวดพลาสติกขนาดเล็ก (150-250 ซีซี) คิดเปนรอยละ24.75 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ การทําความสะอาดภาชนะ
กอนนํามาบรรจุน้ํา จําแนกตามเพศ 

การทําความสะอาดภาชนะกอนนํามาบรรจุน้ํา 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทําความสะอาดทุกคร้ัง 
106 

(53.54) 
107 

(54.04) 

ทําความสะอาดเปนบางคร้ัง 
46 

(23.23) 
49 

(24.75) 

ทําเม่ือเร่ิมสกปรก 
15 

(7.58) 
10 

(5.05) 

นานๆคร้ัง 
15 

(7.58) 
8 

(4.04) 

ไมไดทําความสะอาดเลย 
16 

(8.08) 
24 

(12.12) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
198 

100.00 
198 

100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 
 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวาการทําความสะอาดภาชนะกอน
นํามาบรรจุน้ํา มากท่ีสุด คือทําความสะอาดทุกคร้ัง คิดเปนรอยละ 53.54 รองลงมาไดแกทําความ
สะอาดเปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ23.23 และไมไดทําความสะอาดเลย คิดเปนรอยละ 8.08 
ตามลําดับ 
  
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา การทําความสะอาดภาชนะกอนนํามาบรรจุน้ํา มาก
ท่ีสุด คือ ทําความสะอาดทุกคร้ัง คิดเปนรอยละ 54.04 รองลงมาไดแก ทําความสะอาดเปนบางคร้ัง 
คิดเปนรอยละ24.75  และไมไดทําความสะอาดเลย คิดเปนรอยละ 12.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ ตราสินคาของเคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก จําแนกตามเพศ 

ตราสินคาของเคร่ืองจําหนายนํ้าดื่ม 
แบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วอเตอร เนท (Water Net) 
58 

(29.29) 
87 

(43.94) 

กูดดริงค(Good Drinks) 
50 

(25.25) 
61 

(30.81) 

เดล่ี เฟรช (Daily Fresh) 
55 

(27.78) 
71 

(35.86) 

คลีน วอเตอร(Clean Water) 
50 

(25.25) 
46 

(23.23) 

กูดไลฟ(Good Life) 
42 

(21.21) 
41 

(20.71) 

อื่นๆ 
102 

(51.52) 
96 

(48.48) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

    อืน่ๆ ไดแก  Aqua Teak จํานวน 21 ราย Fresh Drink จํานวน 36 ราย Global Water จํานวน 13 ราย  Hydro 
Fresh จํานวน 42 ราย  Ozone DrinkingWater  จํานวน 20 ราย   ROWater จํานวน 32 ราย  และไมสนใจย่ีหอจํานวน 34 ราย  

  
 จากตารางท่ี 39  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบวาตราสินคาของเคร่ืองจําหนายน้ํา
ดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก มากท่ีสุด คือตราสินคาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ51.52 (Aqua Teakจํานวน 4 
ราย Fresh Drinkจํานวน 22 ราย Global Waterจํานวน 8 ราย Hydro Freshจํานวน 28 ราย Ozone 
Drinking Waterจํานวน 9 ราย RO Waterจํานวน 13 รายและไมสนใจยี่หอจํานวน 18 ราย) รองลงมา
ไดแกWater Net คิดเปนรอยละ29.29 และDaily Fresh คิดเปนรอยละ 27.78 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตอบวา ตราสินคาของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ
ท่ีรูจัก มากท่ีสุด คือ ตราสินคาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 48.48 อ่ืนๆ(Aqua Teakจํานวน 17 ราย Fresh 
Drink จํานวน 14 ราย Global Waterจํานวน 5 ราย Hydro Freshจํานวน 14 ราย Ozone Drinking 
Water จํานวน 11 ราย  RO Waterจํานวน 19 ราย และไมสนใจยี่หอจํานวน  16 ราย)รองลงมาไดแก 
Water Net คิดเปนรอยละ43.94  และDaily Fresh คิดเปนรอยละ 35.86 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีรูปแบบที่ทนัสมัย สวยงาม 
3.77 
มาก 

3.63 
มาก 

เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีวิธีใชงานงาย 
3.94 
มาก 

3.98 
มาก 

เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความสะอาด  
หัวจายไมมีตะไครน้ํา 

4.25 
มาก 

4.23 
มาก 

เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีย่ีหอที่นาเชื่อถือ 
3.73 
มาก 

3.82 
มาก 

เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีตารางแสดงมาตรฐานการตรวจ 

 รับรองคุณภาพน้าํ และการเปลี่ยนไสกรอง 

4.16 
มาก 

4.26 
มาก 

เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มไมมีการกนิเหรียญ 
3.85 
มาก 

4.01 
มาก 

เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มรับเหรียญไดหลายขนาด 
3.64 
มาก 

3.76 
มาก 

คาเฉลี่ย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
3.90 
มาก 

3.95 
มาก 

จากตารางท่ี 40 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ พบวา
โดยรวมใหความสําคัญตอระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ อยูในระดับมาก 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอย มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก สูงสุด 
3 อันดับแรกไดแก เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความสะอาด  หัวจายไมมีตะไครน้ําคิดเปนคาเฉล่ีย 4.25 
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีตารางแสดงมาตรฐานการตรวจรับรองคุณภาพน้ํา และการเปล่ียนไสกรอง 
คิดเปนคาเฉล่ีย 4.16และเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีวิธีใชงานงาย คิดเปนคาเฉล่ีย 3.94 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยยอย มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
สูงสุด 3 อันดับแรกไดแก เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีตารางแสดงมาตรฐานการตรวจ รับรองคุณภาพน้ํา 
และการเปล่ียนไสกรอง คิดเปนคาเฉล่ีย 4.26 เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความสะอาด หัวจายไมมีตะไคร
น้ํา คิดเปนคาเฉล่ีย 4.23 และเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มไมมีการกินเหรียญ คิดเปนคาเฉล่ีย  4.01 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับปจจัยดานราคา จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้าํ 
4.25 
มาก 

4.16 
มาก 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณนํ้า 
4.15 
มาก 

4.15 
มาก 

มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
4.05 
มาก 

4.04 
มาก 

ราคาเหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจ 
3.75 
มาก 

3.99 
มาก 

คาเฉล่ีย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
4.05 
มาก 

4.09 
มาก 

 
จากตารางท่ี 41 ปจจัยดานราคา ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ พบวาโดยรวมให

ความสําคัญตอระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ อยูในระดับมาก 
 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอย มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก สูงสุด 

3 อันดับแรกไดแกราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้ํา คิดเปนคาเฉล่ีย 4.25 ราคาเหมาะสมกับปริมาณนํ้า 
คิดเปนคาเฉล่ีย 4.15 และมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน คิดเปนคาเฉล่ีย 4.05 ตามลําดับ 

 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยยอย มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 

สูงสุด 3 อันดับแรกไดแกราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้ํา คิดเปนคาเฉล่ีย 4.16 ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณนํ้า คิดเปนคาเฉล่ีย  4.15 และมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน คิดเปนคาเฉล่ีย 4.04 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

เพศ 

ชาย n=198) หญิง (n=198) 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

สถานที่ใหบริการใกลที่พกัที่เรียน  ที่ทํางาน 
4.32 
มาก 

4.31 
มาก 

สถานที่ใหบริการใกลแหลงชุมชน 
4.09 
มาก 

4.19 
มาก 

สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถสะดวก 
4.15 
มาก 

4.07 
มาก 

สถานที่ใหบริการกวางขวาง ใชบริการไดสะดวกสบาย 
4.06 
มาก 

4.05 
มาก 

บริเวณโดยรอบสถานที่ใหบริการ มีความสะอาด เรียบรอย 
4.28 
มาก 

4.15 
มาก 

สถานที่ใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสิน  

ในชวงเวลากลางคืนมีไฟสองสวาง 

4.33 
มาก 

4.19 
มาก 

คาเฉลี่ย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
4.21 
มาก 

4.16 
มาก 

จากตารางท่ี 42 ปจจัยดานการจัดจําหนาย ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ พบวา 
โดยรวมใหความสําคัญตอระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ อยูในระดับมาก 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก สูงสุด 
3 อันดับแรกไดแก สถานท่ีใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสิน ในชวงเวลากลางคืนมี
ไฟสองสวางเพียงพอ คิดเปนคาเฉล่ีย 4.33 สถานท่ีใหบริการใกลท่ีพักท่ีเรียน ท่ีทํางาน คิดเปน
คาเฉล่ีย 4.32 และบริเวณโดยรอบสถานท่ีใหบริการ มีความสะอาด เรียบรอย คิดเปนคาเฉล่ีย 4.28 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยยอย มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
สูงสุด 3 อันดับแรกไดแก สถานท่ีใหบริการใกลท่ีพักท่ีเรียน  ท่ีทํางาน คิดเปนคาเฉล่ีย 4.31 สถานท่ี
ใหบริการใกลแหลงชุมชน สถานที่ใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสิน ในชวงเวลา
กลางคืนมีไฟสองสวางคิดเปนคาเฉล่ีย 4.19 และบริเวณโดยรอบสถานท่ีใหบริการ มีความสะอาด 
เรียบรอย คิดเปนคาเฉล่ีย  4.15 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จาํแนกตามเพศ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย (n=198) หญิง (n=198) 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

มีแผนพับ ใบปลิว ประชาสัมพันธ  
ตามสถานท่ีตางๆ 

3.37 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

มีปายโฆษณาหรือปายผาแนะนํา 
3.34 

ปานกลาง 
3.35 

ปานกลาง 

มีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน เขาใจงาย 
3.88 
มาก 

3.85 
มาก 

มีสวนลด และรายการสงเสริมการขาย 
อยูเสมอ 

3.68 
มาก 

3.51 
มาก 

เจาของเครื่องมีอัธยาศัยที่ดี  

ยินดีรับคําติชมในดานตางๆ 

3.66 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

มีเบอรโทรศัพทติดตอศูนยบริการ หรือ 

เจาของเครื่อง กรณีเกิดปญหาใชงาน 

3.75 
มาก 

3.68 
มาก 

คาเฉลี่ย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
3.61 
มาก 

3.54 
มาก 

จากตารางท่ี 43 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
พบวา โดยรวมใหความสําคัญตอระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอย มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก สูงสุด 
3 อันดับแรกไดแก มีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน เขาใจงาย คิดเปนคาเฉล่ีย 3.88 มีเบอร
โทรศัพทติดตอศูนยบริการ หรือเจาของเคร่ือง  กรณีเกิดปญหาในการใชงาน คิดเปนคาเฉล่ีย 3.75  
และมีสวนลด และรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ คิดเปนคาเฉล่ีย 3.68  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยยอย มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
สูงสุด 3 อันดับแรกไดแก มีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน เขาใจงาย คิดเปนคาเฉล่ีย 3.85 มี
เบอรโทรศัพทติดตอศูนยบริการ หรือเจาของเคร่ือง  กรณีเกิดปญหาในการใชงาน คิดเปนคาเฉล่ีย 
3.68 และมีสวนลด และรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ  คิดเปนคาเฉล่ีย  3.51 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 พฤติกรรมและปจจัยท่ีมีผลตอการใชบริการเครื่องจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ ของ
ผูบริโภค จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลวารูจักเครื่องจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญไดอยางไร  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รูจักเคร่ืองจําหนาย 
นํ้าดื่มแบบ 
หยอดเหรียญ 
ไดอยางไร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000  บาท 
(n=103) 

7,001-10,000 บาท
(n=105) 

10,001-15,000 บาท
(n=84) 

มากกวา 15,000 บาท
(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ต้ังอยูใกลที่พัก 
/ที่ทํางาน 

67 
(65.05) 

77 
(73.33) 

60 
(71.43) 

54 
(51.92) 

เห็นตามสถานท่ี
ตางๆ 

96 
(93.20) 

82 
(78.09) 

63 
(75.00) 

93 
(89.42) 

ปายโฆษณา 
12 

(11.65) 
3 

(2.85) 
5 

(5.95) 
12 

(11.53) 

สื่อสิ่งพิมพ 
14 

(13.59) 
13 

(12.38) 
12 

(14.28) 
21 

(20.19) 

สื่อวิทยุ-โทรทัศน 
10 

(9.70) 
13 

(12.38) 
25 

(29.76) 
27 

(25.96) 

อื่นๆ 
3 

(2.91) 
1 

(0.95) 
1 

(1.19) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

  จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวา รูจักเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด จากการพบเห็นตามสถานท่ีตางๆ คิดเปนรอยละ 93.20 
รองลงมาไดแก ต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 65.05 และจากส่ือส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 
13.59 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวา รูจักเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญมากท่ีสุด จากการพบเห็นตามสถานท่ีตางๆ คิดเปนรอยละ 78.09 รองลงมาไดแก ต้ังอยู
ใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 73.33 และจากส่ือส่ิงพิมพ ส่ือวิทยุ-โทรทัศน คิดเปนรอยละ 12.38 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวา รูจักเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญมากท่ีสุด จากการพบเห็นตามสถานท่ีตางๆ คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาไดแก ต้ังอยู
ใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 71.43 และจาก ส่ือวิทยุ-โทรทัศน คิดเปนรอยละ 29.76 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวา รูจักเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญมากท่ีสุด จากการพบเห็นตามสถานท่ีตางๆ คิดเปนรอยละ 89.42 รองลงมาไดแก ต้ังอยู
ใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 51.92 และจาก ส่ือวิทยุ-โทรทัศน คิดเปนรอยละ 25.96 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายนํ้าดื่มแบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท (n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หาใชบริการไดสะดวก 
79 

(76.70) 
73 

(69.52) 
65 

(77.38) 
81 

(77.88) 

มีราคาถูก  
91 

(88.35) 
81 

(77.14) 
60 

(71.43) 
58 

(55.77) 

มั่นใจในความสะอาดของนํ้า 
31 

(30.10) 
28 

(26.67) 
20 

(23.81) 
43 

(41.35) 

ที่บานไมมีเครื่องกรองนํ้า 
42 

(40.78) 
48 

(45.71) 
28 

(33.33) 
65 

(62.50) 

ดูทันสมัยตอเทคโนโลยี   
11 

(10.68) 
11 

(10.48) 
10 

(11.90) 
12 

(11.54) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
1 

(0.95) 
0 

(0.00) 
1 

(0.95) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวา เหตุผลท่ี
เลือกใชบริการเครื่องจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเน่ืองจากมีราคาถูก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
88.35 รองลงมาไดแก หาใชบริการไดสะดวกคิด เปนรอยละ76.70 และท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา 
คิดเปนรอยละ 40.78 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเนื่องจากมีราคาถูก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 77.14 รองลงมาไดแก 
หาใชบริการไดสะดวกคิด เปนรอยละ69.52 และท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา คิดเปนรอยละ 45.71 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเนื่องจาก หาใชบริการไดสะดวก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ77.38 
รองลงมาไดแก มีราคาถูก คิดเปนรอยละ71.43 และ ท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ําคิดเปนรอยละ 33.33
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเครื่อง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเนื่องจากหาใชบริการไดสะดวก มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ77.88 
รองลงมาไดแก ท่ีบานไมมีเคร่ืองกรองน้ํา คิดเปนรอยละ 62.50 และมีราคาถูก คิดเปนรอยละ 55.77 
ตามลําดับ 
ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เกี่ยวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเก่ียวกับ
ระบบการผลิตนํ้าของเคร่ือง 
จําหนายนํ้าดื่มแบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อานจากหนังสือ 
43 

(41.75) 
47 

(44.76) 
44 

(52.38) 
52 

(50.00) 

จากสื่อวิทยุ/โทรทัศน 
19 

(18.45) 
26 

(24.76) 
28 

(33.33) 
49 

(47.12) 

จากอินเทอรเนท 
25 

(24.27) 
27 

(25.71) 
10 

(11.90) 
14 

(13.46) 

ปายโฆษณา 
39 

(37.86) 
34 

(32.38) 
37 

(44.05) 
36 

(34.62) 

คนรูจักแนะนํา 
54 

(52.43) 
54 

(51.43) 
33 

(39.29) 
61 

(58.65) 

อื่นๆ 
2 

(1.94) 
4 

(3.81) 
0 

(0.00) 
1 

(0.96) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
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 จากตารางท่ี  46 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไม เกิน  7,000 บาท  ตอบวา 
แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเก่ียวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มาก
ท่ีสุด คือ คนรูจักแนะนําคิดเปนรอยละ52.43 รองลงมาไดแกอานจากหนังสือ คิดเปนรอยละ41.75 
และจากปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 37.86 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวา แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เกี่ยวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุดคือคนรูจักแนะนําคิด
เปนรอยละ51.43 รองลงมาไดแก อานจากหนังสือ คิดเปนรอยละ44.76 และจากปายโฆษณา คิดเปน
รอยละ 32.38 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวา แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เกี่ยวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคืออานจากหนังสือ มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ52.38 รองลงมาไดแก จากปายโฆษณาคิดเปนรอยละ 44.05และ คนรูจักแนะนํา คิด
เปนรอยละ 39.29 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวา แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เกี่ยวกับระบบการผลิตน้ําของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคือคนรูจักแนะนํา มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ58.65  รองลงมาไดแก อานจากหนังสือ คิดเปนรอยละ50.00 และจากจากส่ือวิทยุ/
โทรทัศน คิดเปนรอยละ 47.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ เหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจาก
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลท่ีเลือกซื้อนํ้าจากเคร่ือง
จําหนายนํ้าดื่มแบบหยอดเหรียญ

ปจจุบัน ท่ีใชอยู 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท (n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีราคาถูกกวาเครื่องอื่น       
53 

(51.46) 
35 

(33.33) 
56 

(66.67) 
51 

(49.04) 

ต้ังอยูใกลที่พัก/ที่ทํางาน 
82 

(79.61) 
90 

(85.71) 
67 

(79.76) 
74 

(71.15) 

สถานที่ ที่จอดรถสะดวก 
25 

(24.27) 
30 

(28.57) 
9 

(10.71) 
38 

(36.54) 

เครื่องใหมดูทันสมัยตอเทคโนโลยี     
21 

(20.39) 
21 

(20.00) 
23 

(27.38) 
29 

(27.88) 

ยี่หอเปนที่นิยม    
5 

(4.85) 
6 

(5.71) 
7 

(8.33) 
16 

(15.38) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวา เหตุผลท่ี
เลือกซ้ือน้ําจากเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู  มากท่ีสุดคือต้ังอยูใกลท่ีพัก/
ท่ีทํางาน  คิดเปนรอยละ 79.61 รองลงมาไดแก มีราคาถูกกวาเครื่องอ่ืน คิดเปนรอยละ 51.46 และ
สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 24.27 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู  มากท่ีสุดคือ ต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอย
ละ85.71 รองลงมาไดแก มีราคาถูกกวาเคร่ืองอ่ืน คิดเปนรอยละ 33.33 และสถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก 
คิดเปนรอยละ 28.57 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู  มากท่ีสุดคือ ต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน คิดเปนรอย
ละ 79.76 รองลงมาไดแก มีราคาถูกกวาเคร่ืองอ่ืน คิดเปนรอยละ 66.67 และเคร่ืองใหมดูทันสมัยตอ
เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 27.38 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวา เหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําจากเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญปจจุบัน ท่ีใชอยู  มากท่ีสุดคือต้ังอยูใกลท่ีพัก/ท่ีทํางาน  คิดเปนรอย
ละ 71.15 รองลงมาไดแก มีราคาถูกกวาเคร่ืองอื่น คิดเปนรอยละ 49.04 และสถานท่ี ท่ีจอดรถ
สะดวก คิดเปนรอยละ 36.54 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวนคร้ังท่ีใชบริการ
เคร่ืองจําหนายนํ้าดื่ม 
แบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 บาท 
(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทุกๆวัน 
5 

(4.85) 
5 

(4.76) 
9 

(10.71) 
9 

(8.65) 

สัปดาหละ 5  ครั้ง 
12 

(11.65) 
8 

(7.62) 
14 

(16.67) 
11 

(10.58) 

สัปดาหละ 3 ครั้ง 
35 

(33.98) 
35 

(33.33) 
20 

(23.81) 
28 

(26.92) 

สัปดาหละครั้ง 
25 

(24.27) 
39 

(37.14) 
24 

(28.57) 
23 

(22.12) 

2 สัปดาหตอครั้ง 
21 

(20.39) 
13 

(12.38) 
15 

(17.86) 
17 

(16.35) 

อื่นๆ 
5 

(4.85) 
5 

(4.76) 
2 

(2.38) 
16 

(15.38) 

รวม 
103 

100.00 
105 

100.00 
84 

100.00 
104 

100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาจํานวนคร้ัง
ท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด คือ สัปดาหละ 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 
33.98 รองลงมาไดแก สัปดาหละครั้ง คิดเปนรอยละ 24.27 และ2 สัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 
20.39 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด คือ สัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ37.14 รองลงมาไดแก 
สัปดาหละ 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 33.33 และ 2 สัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ12.38 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวา จํานวนคร้ังท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด คือ สัปดาหละครั้ง คิดเปนรอยละ 28.57 รองลงมาไดแก 
สัปดาหละ 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 23.81 และ 2 สัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 17.86 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวา จํานวนครั้งท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุด คือ สัปดาหละ 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 26.92 รองลงมา
ไดแก สัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 22.12 และ 2 สัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ16.35 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการ
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการ
เคร่ืองจําหนายนํ้าดื่ม 
แบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

06.00-09.00 น. 22 
(21.36) 

16 
(15.24) 

13 
(15.48) 

24 
(23.08) 

09.01-12.00 น. 
19 

(18.45) 
18 

(17.14) 
13 

(15.48) 
18 

(17.31) 

12.01-15.00 น. 
13 

(12.62) 
11 

(10.48) 
10 

(11.90) 
11 

(10.58) 

15.01-18.00 น. 
15 

(14.56) 
24 

(22.86) 
10 

(11.90) 
20 

(19.23) 

18.01-21.00 น. 
67 

(65.05) 
58 

(55.24) 
49 

(58.33) 
52 

(50.00) 

หลัง21.00 น.ขึ้นไป 
9 

(8.74) 
16 

(15.24) 
17 

(20.24) 
17 

(16.35) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
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 จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาชวงเวลาท่ี
นิยมใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุดคือเวลา 18.01-21.00 น.คิดเปนรอย
ละ 65.05  รองลงมาไดแก เวลา 06.00-09.00 น.คิดเปนรอยละ21.36  และ09.01-12.00 น. คิดเปน
รอยละ 18.45  ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากท่ีสุดคือเวลา 18.01-21.00 น.คิดเปนรอยละ 55.24 รองลงมา
ไดแก เวลา 15.01-18.00 น.คิดเปนรอยละ 22.86  และ09.01-12.00 น. คิดเปนรอยละ 17.14  
ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวา ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากที่สุดคือเวลา 18.01-21.00 น.คิดเปนรอยละ 58.33  รองลงมา
ไดแก เวลา หลัง21.00 นข้ึนไป คิดเปนรอยละ20.24 และเวลา 06.00-09.00 น.  เวลา 09.01-12.00 น.
คิดเปนรอยละ 15.48  ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวา ชวงเวลาท่ีนิยมใชบริการเครื่อง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญมากที่สุดคือเวลา 18.01-21.00 น.คิดเปนรอยละ 50.00  รองลงมา
ไดแก เวลา 06.00-09.00 น.คิดเปนรอยละ23.08  และเวลา 15.01-18.00 น. คิดเปนรอยละ 19.23  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ จํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวนเงินท่ีใชบริการ
เคร่ืองจําหนายนํ้าดื่ม 
แบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 บาท
(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1-5 บาท 
29 

(28.16) 
40 

(38.10) 
37 

(44.05) 
15 

(14.42) 

5-10 บาท 
57 

(55.34) 
43 

(40.95) 
26 

(30.95) 
22 

(21.15) 

10-15 บาท 
10 

(9.71) 
7 

(6.67) 
9 

(10.71) 
24 

(23.08) 

15-20 บาท 
1 

(0.97) 
4 

(3.81) 
9 

(10.71) 
15 

(14.42) 

20-25 บาท 
6 

(5.83) 
11 

(10.48) 
2 

(2.38) 
17 

(16.35) 

25 บาทขึ้นไป 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
1 

(1.19) 
11 

(10.58) 

รวม 
103 

100.00 
105 

100.00 
84 

100.00 
104 

100.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาจํานวนเงิน
ท่ีใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด  คือ 5-10 บาท คิดเปนรอยละ 55.34 
รองลงมาไดแก 1-5 บาท คิดเปนรอยละ 28.16 และ10-15 บาท คิดเปนรอยละ 9.71 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาจํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด  คือ 5-10 บาท คิดเปนรอยละ 40.95 รองลงมาไดแก 1-5 
บาท คิดเปนรอยละ 38.10 และ20-25 บาท คิดเปนรอยละ 10.48 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาจํานวนเงินท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด  คือ 1-5 บาท คิดเปนรอยละ 44.05 รองลงมาไดแก 5-10
บาท คิดเปนรอยละ 30.95 และ 10-15 บาท  15-20 บาท คิดเปนรอยละ 10.71 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาจํานวนเงินท่ีใชบริการเครื่อง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุด  คือ 10-15 บาท คิดเปนรอยละ 23.08 รองลงมาไดแก 5-
10บาท คิดเปนรอยละ 21.15 และ 20-25 บาท คิดเปนรอยละ 16.35 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการบริโภคน้ํากอนท่ีจะมี
เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

การบริโภคนํ้ากอนท่ีจะมี
เคร่ืองจําหนายนํ้าดื่ม 
แบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตมด่ืมเอง 
(บาดาล/ประปา) 

32 
(31.07) 

15 
(14.29) 

16 
(19.05) 

3 
(2.88) 

ด่ืมโดยไมไดตม 
(บาดาล/ประปา) 

7 
(6.80) 

2 
(1.90) 

2 
(2.38) 

4 
(3.85) 

ซื้อจากรานคา 
27 

(26.21) 
49 

(46.67) 
40 

(47.62) 
39 

(37.50) 

ซื้อจากหางสรรพสินคา 
9 

(8.74) 
10 

(9.52) 
15 

(17.86) 
13 

(12.50) 

ซื้อจากโรงงานนํ้าด่ืม 
28 

(27.18) 
28 

(26.67) 
11 

(13.10) 
39 

(37.50) 

ใชเครื่องกรองนํ้าด่ืม    
0 

(0.00) 
1 

(0.95) 
0 

(0.00) 
6 

(5.77) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
103 

100.00 
105 

100.00 
84 

100.00 
104 

100.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาการบริโภค
น้ํากอนท่ีจะมีเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญโดยจากการตมดื่มเอง(บาดาล/ประปา) มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.07 รองลงมาไดแก ซ้ือจากโรงงานน้ําดื่ม คิดเปนรอยละ 27.18 และซ้ือจาก
รานคา  คิดเปนรอยละ 26.21  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาการบริโภคน้ํากอนท่ีจะมีเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญโดยจากการซ้ือจากรานคา  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.67 
รองลงมาไดแก ซ้ือจากโรงงานน้ําดื่ม คิดเปนรอยละ 26.67 และตมดื่มเอง(บาดาล/ประปา) คิดเปน
รอยละ 14.29  ตามลําดบั 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาการบริโภคน้ํากอนท่ีจะมีเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญโดยซ้ือจากรานคา  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.62 รองลงมาไดแก 
ตมดื่มเอง (บาดาล/ประปา) คิดเปนรอยละ 19.05 และ ซ้ือจากหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 17.86  
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาการบริโภคน้ํากอนท่ีจะมีเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญโดย ซ้ือจากรานคา ซ้ือจากโรงงานน้ําดื่ม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
37.50 รองลงมาไดแก ซ้ือจากหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 12.50 และใชเคร่ืองกรองน้ําดื่ม คิด
เปนรอยละ 5.77  ตามลําดับ 
ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ
ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
ใชบริการเคร่ืองจําหนายนํ้า
ดื่มแบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท (n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 
71 

(68.93) 
68 

(64.76) 
58 

(69.05) 
80 

(76.92) 

บุคคลในครอบครัว 
41 

(39.81) 
29 

(27.62) 
28 

(33.33) 
41 

(39.42) 

เพ่ือนบาน 
11 

(10.68) 
29 

(27.62) 
10 

(11.90) 
14 

(13.46) 

เพ่ือนรวมงาน 
8 

(7.77) 
7 

(6.67) 
4 

(4.76) 
8 

(7.69) 

ญาติ 
17 

(16.50) 
15 

(14.29) 
5 

(5.95) 
14 

(13.46) 

อื่นๆ 
1 

(0.97) 
5 

(4.76) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
    อื่นๆ ไดแก คนที่หอพักใชเยอะ จํานวน 3 ราย  เพ่ือนรวมหอง จํานวน 3 ราย 
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 จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาผูมีสวน
รวมในการตัดสินใจใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคือ ตนเองมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 68.93 รองลงมาไดแก บุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 39.81 และจากญาติ คิดเปนรอยละ 
16.50 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใช
บริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคือ ตนเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 64.76 รองลงมา
ไดแก บุคคลในครอบครัว  เพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 27.62 และจากญาติ คิดเปนรอยละ 14.29 
ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใช
บริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคือ ตนเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 69.05 รองลงมา
ไดแก บุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 33.33 และจากเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 11.90 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใช
บริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญคือ ตนเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 76.92 รองลงมา
ไดแก บุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 39.42 และจากเพ่ือนบาน จากญาติ คิดเปนรอยละ 13.46 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ สถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

สถานท่ี ท่ีใชบริการ 
เคร่ืองจําหนายนํ้าดื่มแบบ
หยอดเหรียญเปนประจํา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท (n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ใกลที่พัก 
83 

(80.58) 
90 

(85.71) 
77 

(91.67) 
95 

(91.35) 

ใกลที่เรียนหรือที่ทํางาน 
25 

(24.27) 
13 

(12.38) 
10 

(11.90) 
18 

(17.31) 

ยานชุมชน 
9 

(8.74) 
10 

(9.52) 
14 

(16.67) 
22 

(21.15) 

รานคาหรือตลาด 
7 

(6.80) 
13 

(12.38) 
13 

(15.48) 
36 

(34.62) 

สถานที่ ที่จอดรถสะดวก 
14 

(13.59) 
14 

(13.33) 
20 

(23.81) 
37 

(35.58) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 

 จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาสถานท่ี ท่ี
ใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา มากท่ีสุดคือใกลท่ีพัก คิดเปนรอยละ 
80.58 รองลงมาไดแก ใกลท่ีเรียนหรือท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 24.27 และสถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก 
คิดเปนรอยละ 13.59 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาสถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา มากที่สุดคือใกลท่ีพัก คิดเปนรอยละ 85.71 รองลงมา
ไดแก สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 13.33 และใกลท่ีเรียนหรือท่ีทํางาน รานคาหรือตลาด 
คิดเปนรอยละ 12.38 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาสถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา มากท่ีสุดคือใกลท่ีพัก คิดเปนรอยละ 91.67 รองลงมา
ไดแก สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 23.81 และยานชุมชน คิดเปนรอยละ 16.67 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาสถานท่ี ท่ีใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญเปนประจํา มากท่ีสุดคือใกลท่ีพัก คิดเปนรอยละ 91.35 รองลงมา
ไดแก สถานท่ี ท่ีจอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 35.58 และรานคาหรือตลาด คิดเปนรอยละ 34.62
ตามลําดับ 
  
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการ
เคร่ืองจําหนายนํ้าดื่ม 
แบบหยอดเหรียญ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เลือกจากความสวยงาม  
ทันสมัยของเครื่อง   

22 
(21.36) 

16 
(15.24) 

26 
(30.95) 

24 
(23.08) 

เลือกจากยี่หอที่รูจัก 
17 

(16.50) 
18 

(17.14) 
16 

(19.05) 
24 

(23.08) 

เลือกระบบกรองธรรมดา 
( UV, Ozone) 

8 
(7.77) 

8 
(7.62) 

2 
(2.38) 

23 
(22.12) 

เลือกระบบอารโอ 
 (Reverse Osmosis) 

40 
(38.83) 

65 
(61.90) 

42 
(50.00) 

65 
(62.50) 

เลือกตามโปรโมช่ันที่ถูก
ที่สุด 

20 
(19.42) 

34 
(32.38) 

28 
(33.33) 

26 
(25.00) 

อื่นๆ 
25 

(24.27) 
14 

(13.33) 
10 

(11.90) 
14 

(13.46) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
     อื่น ๆไดแก ใกลที่พักที่สุดจํานวน 37 ราย  ดูที่ความสะอาดของเครื่องจํานวน 3  ราย  ดูจากสภาพ
เครื่องจํานวน 1 ราย ตามตนเองสะดวกจํานวน 9 ราย  รอบๆบริเวณน้ี มีเพียงเครื่องเดียว จํานวน 13 ราย  

 จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ี
เลือกใชบริการเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุดคือ เลือกระบบอารโอ (Reverse 
Osmosis) คิดเปนรอยละ 38.83 รองลงมาไดแก อ่ืนๆ (ใกลท่ีพักท่ีสุด 21ราย ดูท่ีความสะอาดของ
เคร่ือง 2 ราย ตามสะดวก 1 ราย มีเคร่ืองเดียว 1 ราย ) คิดเปนรอยละ 24.27 และเลือกจากความ
สวยงาม ทันสมัยของเคร่ือง  คิดเปนรอยละ 21.36 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุดคือ เลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) คิดเปนรอยละ 
61.90 รองลงมาไดแก  เลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.38 และเลือกจากยี่หอท่ีรูจัก  
คิดเปนรอยละ 17.14 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเคร่ือง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุดคือ เลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) คิดเปนรอยละ 
50.00 รองลงมาไดแก เลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.33 และเลือกจากความ
สวยงาม ทันสมัยของเคร่ือง  คิดเปนรอยละ 30.95 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการเครื่อง
จําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ มากท่ีสุดคือ เลือกระบบอารโอ (Reverse Osmosis) คิดเปนรอยละ 
62.50 รองลงมาไดแกเลือกตามโปรโมช่ันท่ีถูกท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.00 และเลือกจากความ
สวยงาม ทันสมัยของเคร่ือง เลือกจากยี่หอท่ีรูจัก  คิดเปนรอยละ 23.08 ตามลําดับ 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ การเลือกภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

การเลือกภาชนะท่ีใช 
บรรจุนํ้า 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 บาท
(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ขวดพลาสติกขนาดเล็ก 
 (150-250 ซีซี) 

31 
(30.10) 

30 
(28.57) 

19 
(22.62) 

21 
(20.19) 

ขวดพลาสติกขนาดกลาง 
 (500-750 ซีซี) 

44 
(42.72) 

35 
(33.33) 

46 
(54.76) 

33 
(31.73) 

ขวดพลาสติกขนาดใหญ 
(1,000-1,500 ซีซี) 

65 
(63.11) 

53 
(50.48) 

45 
(53.57) 

60 
(57.69) 

ถังพลาสติกขนาด  
5,000 ซีซี 

16 
(15.53) 

23 
(21.90) 

13 
(15.48) 

40 
(38.46) 

ถังพลาสติกขนาดใหญ 
มากกวา 5,000 ซีซ ี

4 
(3.88) 

13 
(12.38) 

4 
(4.76) 

30 
(28.85) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
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 จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาการเลือก
ภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา  โดยเลือก ขวดพลาสติกขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
63.11 รองลงมาไดแก ขวดพลาสติกขนาดกลาง (500-750 ซีซี) คิดเปนรอยละ 42.72 และขวด
พลาสติกขนาดเล็ก (150-250 ซีซี) คิดเปนรอยละ 30.10 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาการเลือกภาชนะที่ใชบรรจุน้ํา  
โดยเลือก ขวดพลาสติกขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.48 รองลงมา
ไดแก ขวดพลาสติกขนาดกลาง (500-750 ซีซี) คิดเปนรอยละ 33.33 และขวดพลาสติกขนาดเล็ก 
(150-250 ซีซี) คิดเปนรอยละ 28.57 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาการเลือกภาชนะท่ีใชบรรจุน้ํา  
โดยเลือก ขวดพลาสติกขนาดกลาง (500-750 ซีซี) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.76 รองลงมาไดแก 
ขวดพลาสติกขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) คิดเปนรอยละ 53.57 และขวดพลาสติกขนาดเล็ก (150-
250 ซีซี) คิดเปนรอยละ 22.62 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาการเลือกภาชนะที่ใชบรรจุน้ํา  
โดยเลือก ขวดพลาสติกขนาดใหญ (1,000-1,500 ซีซี) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.69 รองลงมา
ไดแก ถังพลาสติกขนาด 5,000 ซีซี คิดเปนรอยละ 38.46 และขวดพลาสติกขนาดกลาง (500-750 ซี
ซี) คิดเปนรอยละ 31.73 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ การทําความสะอาดภาชนะ
กอนนํามาบรรจุน้ํา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

การทําความสะอาดภาชนะ
กอนนํามาบรรจุนํ้า 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทําความสะอาดทุกครั้ง 
55 

(53.40) 
62 

(59.05) 
41 

(48.81) 
55 

(52.88) 

ทําความสะอาดเปนบางครั้ง 
30 

(29.13) 
25 

(23.81) 
20 

(23.81) 
20 

(19.23) 

ทําเมื่อเริ่มสกปรก 
8 

(7.77) 
4 

(3.81) 
5 

(5.95) 
8 

(7.69) 

นานๆคร้ัง 
1 

(0.97) 
5 

(4.76) 
6 

(7.14) 
11 

(10.58) 

ไมไดทําความสะอาดเลย 
9 

(8.74) 
9 

(8.57) 
12 

(14.29) 
10 

(9.62) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
103 

100.00 
105 

100.00 
84 

100.00 
104 

100.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน  

 จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาการทํา
ความสะอาดภาชนะกอนนํามาบรรจุน้ําโดยทําความสะอาดทุกคร้ังมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 53.40 
รองลงมาไดแก ทําความสะอาดเปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ 29.13  และไมไดทําความสะอาดเลย  
คิดเปนรอยละ 8.74 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาการทําความสะอาดภาชนะกอน
นํามาบรรจุน้ําโดยทําความสะอาดทุกคร้ังมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 59.05 รองลงมาไดแก ทําความ
สะอาดเปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ23.81  และไมไดทําความสะอาดเลย  คิดเปนรอยละ 8.57 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาการทําความสะอาดภาชนะกอน
นํามาบรรจุน้ําโดยทําความสะอาดทุกคร้ังมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 48.81 รองลงมาไดแก ทําความ
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สะอาดเปนบางครั้ง คิดเปนรอยละ 23.81  และไมไดทําความสะอาดเลย  คิดเปนรอยละ 14.29 
ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาการทําความสะอาดภาชนะกอน
นํามาบรรจุน้ําโดยทําความสะอาดทุกคร้ังมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 52.88 รองลงมาไดแก ทําความ
สะอาดเปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ 19.23  และนานๆคร้ัง คิดเปนรอยละ 10.58 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ ตราสินคาของเคร่ืองจําหนาย
น้ําดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตราสินคาของเคร่ืองจําหนายนํ้า
ดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท(n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วอเตอร เนท (Water Net) 
34 

(33.01) 
33 

(31.43) 
33 

(39.29) 
45 

(43.27) 

กูดดริงค(Good Drinks) 
30 

(29.13) 
28 

(26.67) 
23 

(27.38) 
30 

(28.85) 

เดล่ี เฟรช (Daily Fresh) 
36 

(34.95) 
32 

(30.48) 
30 

(35.71) 
28 

(26.92) 

คลีน วอเตอร(Clean Water) 
26 

(25.24) 
21 

(20.00) 
23 

(27.38) 
26 

(25.00) 

กูดไลฟ(Good Life) 
22 

(21.36) 
19 

(18.10) 
20 

(23.81) 
22 

(21.15) 

อื่นๆ 
49 

(47.57) 
55 

(52.38) 
38 

(45.24) 
56 

(53.85) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 396 คน 
    อื่นๆ ไดแก  Aqua Teak จํานวน 21 ราย   Fresh Drink จํานวน 36 ราย  Global Water จํานวน 13 ราย         
Hydro Fresh จํานวน 42 ราย   Ozone Drinking Water  จํานวน 20 ราย  RO Water จํานวน 32 ราย ไมสนใจย่ีหอ
จํานวน 34 ราย 
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 จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 7,000 บาท ตอบวาตราสินคา
ของเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก  มากท่ีสุดคือ อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 47.57 รองลงมา
ไดแก เดล่ี เฟรช (Daily Fresh) คิดเปนรอยละ 34.95 และวอเตอร เนท (Water Net) คิดเปนรอยละ 
33.01 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 7,000-10,000 บาท ตอบวาตราสินคาของเคร่ืองจําหนายน้ํา
ดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก  มากท่ีสุดคือ อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 52.38 รองลงมาไดแก วอเตอร เนท 
(Water Net) คิดเปนรอยละ 31.43 และ เดล่ี เฟรช (Daily Fresh) คิดเปนรอยละ 30.48 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท ตอบวาตราสินคาของเคร่ืองจําหนายน้ํา
ดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก  มากท่ีสุดคือ อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 45.24 รองลงมาไดแก วอเตอร เนท 
(Water Net) คิดเปนรอยละ 39.29 และเดล่ี เฟรช (Daily Fresh)  คิดเปนรอยละ 35.71 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 15,000 บาท ตอบวาตราสินคาของเคร่ืองจําหนายน้ํา
ดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีรูจัก  มากท่ีสุดคือ อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 53.85 รองลงมาไดแก วอเตอร เนท 
(Water Net) คิดเปนรอยละ 43.27 และกูดดริงค(Good Drinks) คิดเปนรอยละ 28.85 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท  (n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีรูปแบบที่  
ทันสมัย สวยงาม 

3.57 
มาก 

3.81 
มาก 

3.85 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีวิธีใชงานงาย 
4.05 
มาก 

4.01 
มาก 

3.90 
มาก 

3.80 
มาก 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีความสะอาด  
หัวจายไมมีตะไครนํ้า 

4.10 
มาก 

4.32 
มาก 

4.29 
มาก 

4.27 
มาก 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมียี่หอที่
นาเช่ือถือ 

3.63 
มาก 

3.75 
มาก 

3.85 
มาก 

3.85 
มาก 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมมีตารางแสดง 

มาตรฐานการตรวจ รับรองคุณภาพ

นํ้า และการเปล่ียนไสกรอง 

4.03 
มาก 

4.27 
มาก 

4.10 
มาก 

4.37 
มาก 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมไมมีการกิน

เหรียญ 

3.91 
มาก 

4.03 
มาก 

3.95 
มาก 

3.77 
มาก 

เครื่องจําหนายนํ้าด่ืมรับเหรียญ 

ไดหลายขนาด 

3.55 
มาก 

3.70 
มาก 

3.89 
มาก 

3.65 
มาก 

คาเฉลี่ย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

3.83 
มาก 

3.98 
มาก 

3.97 
มาก 

3.88 
มาก 

 
จากตารางท่ี 58 พบวาคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีตอ ปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา โดยรวมให
ความสําคัญในระดับมาก 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียไมเกิน 7,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความสะอาด หัวจายไมมี
ตะไครน้ํา (4.10) รองลงมาคือเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีวิธีใชงานงาย (4.05)และเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมี
ตารางแสดง มาตรฐานการตรวจ รับรองคุณภาพน้ํา และการเปล่ียนไสกรอง (4.03) 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 7,001-10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความสะอาด หัวจายไมมี
ตะไครน้ํา (4.10) รองลงมาคือ เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีตารางแสดง มาตรฐานการตรวจ รับรอง
คุณภาพน้ํา และการเปล่ียนไสกรอง (4.27)และเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มไมมีการกินเหรียญ (4.03) 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความสะอาด หัวจายไมมี
ตะไครน้ํา (4.29) รองลงมาคือ เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีตารางแสดง มาตรฐานการตรวจ รับรอง
คุณภาพน้ํา และการเปล่ียนไสกรอง (4.10)และเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มไมมีการกินเหรียญ (3.95) 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีตารางแสดง มาตรฐานการ
ตรวจ รับรองคุณภาพน้ํา และการเปล่ียนไสกรอง(4.37)  รองลงมาคือ เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีความ
สะอาด หัวจายไมมีตะไครน้ํา (4.27)และเคร่ืองจําหนายน้ําดื่มมีวิธีใชงานงาย  (3.80) 
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับปจจัยดานราคา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000  
บาท(n=103) 

7,001-10,000  
บาท(n=105) 

10,001-15,000 บาท
(n=84) 

มากกวา 15,000 บาท
(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้าํ 
3.91 
มาก 

4.32 
มาก 

4.33 
มาก 

4.22 
มาก 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณน้าํ 
4.12 
มาก 

4.26 
มาก 

4.18 
มาก 

4.04 
มาก 

มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 
3.91 
มาก 

4.08 
มาก 

3.98 
มาก 

4.04 
มาก 

ราคาเหมาะสมกับสภาพ
เศรษฐกิจ 

3.81 
มาก 

3.96 
มาก 

3.94 
มาก 

3.73 
มาก 

คาเฉลี่ย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

3.94 
มาก 

4.15 
มาก 

4.10 
มาก 

4.00 
มาก 

จากตารางท่ี 59 พบวาคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา โดยรวมใหความสําคัญ
ในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียไมเกิน7,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอยในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกราคาเหมาะสมกับปริมาณน้ํา(4.12)รองลงมาคือราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน(3.91)และราคาเหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจ(3.81) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 7,001-10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้ํา(4.32)รองลงมาคือ ราคา
เหมาะสมกับปริมาณนํ้า (4.26) และมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน(4.08) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้ํา(4.33)รองลงมาคือ ราคา
เหมาะสมกับปริมาณนํ้า (4.18) และมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน(3.98) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกราคาเหมาะสมกับคุณภาพน้ํา(4.22)รองลงมาคือ ราคา
เหมาะสมกับปริมาณนํ้า(4.04)มีปายแสดงราคาชัดเจน(4.04)และราคาเหมาะสมกับเศรษฐกิจ(3.73) 
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ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท (n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานที่ใหบริการใกลที่พัก ที่
เรียน ที่ทํางาน 

4.33 
มาก 

4.37 
มาก 

4.21 
มาก 

4.31 
มาก 

สถานที่ ที่ใหบริการใกลแหลง
ชุมชน 

4.13 
มาก 

4.31 
มาก 

3.99 
มาก 

4.11 
มาก 

สถานที่ ที่ใหบริการมีที่จอดรถ
สะดวก 

3.85 
มาก 

4.07 
มาก 

4.04 
มาก 

4.18 
มาก 

สถานที่ ที่ใหบริการกวางขวาง  
ใชบริการไดสะดวกสบาย 

3.91 
มาก 

4.08 
มาก 

3.95 
มาก 

4.22 
มาก 

บริเวณโดยรอบสถานที่ ที่

ใหบริการ มีความสะอาด  

เรียบรอย 

4.08 
มาก 

4.34 
มาก 

3.92 
มาก 

4.44 
มาก 

สถานที่ ที่ใหบริการมีความ

ปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสิน 

ในชวงเวลากลางคืนมีไฟ 

สองสวาง 

4.21 
มาก 

4.38 
มาก 

4.06 
มาก 

4.39 
มาก 

คาเฉลี่ย 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
4.08 
มาก 

4.25 
มาก 

4.03 
มาก 

4.27 
มาก 

 
จากตารางท่ี 60 พบวาคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามที่มีตอ ปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา โดยรวมให
ความสําคัญในระดับมาก 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียไมเกิน 7,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกสถานท่ีใหบริการใกลท่ีพัก ท่ีเรียน ท่ีทํางาน(4.33) 

รองลงมาคือสถานท่ี ท่ีใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสินในชวงเวลากลางคืนมีไฟ

สองสวาง (4.21)และ สถานท่ี ท่ีใหบริการใกลแหลงชุมชน(4.13) 

 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 7,001-10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกสถานท่ี ท่ีใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและ

ทรัพยสินในชวงเวลากลางคืนมีไฟสองสวาง (4.38)รองลงมาคือสถานท่ีใหบริการใกลท่ีพัก ท่ีเรียน 

ท่ีทํางาน(4.37) และ บริเวณโดยรอบสถานท่ี ท่ีใหบริการ มีความสะอาด เรียบรอย(4.34) 

 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกสถานท่ีใหบริการใกลท่ีพัก ท่ีเรียน ท่ีทํางาน(4.21) 

รองลงมาคือสถานท่ี ท่ีใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสินในชวงเวลากลางคืนมีไฟ

สองสวาง (4.06)และ สถานท่ี ท่ีใหบริการมีท่ีจอดรถสะดวก (4.04) 

 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกบริเวณโดยรอบสถานท่ี ท่ีใหบริการ มีความสะอาด 

เรียบรอย(4.44)รองลงมาคือ สถานท่ี ท่ีใหบริการมีความปลอดภัย ตอชีวิตและทรัพยสินในชวงเวลา

กลางคืนมีไฟสองสวาง (4.39) และสถานท่ีใหบริการใกลท่ีพัก ท่ีเรียน ท่ีทํางาน(4.31)  
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ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 7,000 
บาท (n=103) 

7,001-10,000 
บาท(n=105) 

10,001-15,000 
บาท(n=84) 

มากกวา 15,000 
บาท(n=104) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีแผนพับ ใบปลิว ประชาสัมพันธ 
ตามสถานท่ีตางๆ 

3.15 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

มีปายโฆษณาหรือปายผาแนะนํา 3.22 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

มีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน 
เขาใจงาย 

3.88 
มาก 

3.95 
มาก 

3.85 
มาก 

3.80 
มาก 

มีสวนลด และรายการสงเสริม 
การขายอยูเสมอ 

3.29 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

เจาของเครื่องมีอัธยาศัยที่ดี  

ยินดีรับคําติชมในดานตางๆ 

3.52 
มาก 

3.69 
มาก 

3.35 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

มีเบอรโทรศัพทติดตอศูนยบริการ หรือ

เจาของเครื่อง กรณีเกิดปญหาใชงาน 

3.45 
ปานกลาง 

3.91 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.87 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

3.42 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 61 พบวาคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามที่มีตอ ปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา โดยรวมให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียไมเกิน 7,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกมีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน เขาใจงาย

(3.88) รองลงมาคือ เจาของเคร่ืองมีอัธยาศัยท่ีดี ยินดีรับคําติชมในดานตางๆ(3.52)และมีเบอร

โทรศัพทติดตอศูนยบริการ หรือเจาของเคร่ือง กรณีเกิดปญหาใชงาน (3.45) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 7,001-10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกมีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน เขาใจงาย
(3.95) รองลงมาคือ มีเบอรโทรศัพทติดตอศูนยบริการ หรือเจาของเคร่ือง กรณีเกิดปญหาใชงาน 
(3.91)และมีสวนลด และรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ (3.83) 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกมีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน เขาใจงาย

(3.85) รองลงมาคือ มีสวนลด และรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ(3.49)และมีเบอรโทรศัพทติดตอ

ศูนยบริการ หรือเจาของเคร่ือง กรณีเกิดปญหาใชงาน (3.46) 

 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียมากกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกมีเบอรโทรศัพทติดตอศูนยบริการ หรือเจาของ

เคร่ือง กรณีเกิดปญหาใชงาน (3.87)รองลงมาคือมีการอธิบายวิธีการใชงานอยางชัดเจน เขาใจงาย

(3.80) และมีสวนลด และรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ (3.70)  
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สวนท่ี 6 ปญหาและขอเสนอแนะ 
 
ปญหา 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 8 ราย เห็นวา เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญท่ีตนเอง
มาใชบริการไมคอยสะอาด  เจาของเคร่ืองไมคอยมาดูแล อาจจะเลิกมาใชบริการ หากยังไม
มีการปรับปรุง 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 9 ราย เห็นวา น้ําท่ีกดออกมาเร่ิมมีกล่ิน ไมม่ันใจวาน้ําสะอาด
หรือไมเพราะไมทราบวาไดมีการลางทําความสะอาดตู หรือไดมีการเปลี่ยนไสกรองบาง
หรือไม 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 6 ราย เห็นวา ซ้ือน้ําเปนแพคสะดวกกวา เพราะมีรานคาใกล
กับท่ีพัก ไมตองเสียเวลาเดินมากดน้ํา แตถาวันไหนอยากออกกําลังกายก็จะเดินมากดน้ํา 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 7 ราย เห็นวา ชอบใหโรงงานนํ้าดื่มมาสงน้ํามากกวาเพราะไม
อยากทําความสะอาดภาชนะท่ีนํามาบรรจุน้ํา  ไมอยากถือขวดน้ํามากดทีละ4-5 ขวด แตท่ี
ตองมาใชบริการ เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญ เพราะรถสงน้ํามาชาและมาไมเปน
เวลา ไมทันตอความตองการบริโภคน้ําดื่ม 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 3 ราย เห็นวา ในบางคร้ัง หัวจายน้ํา เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบ
หยอดเหรียญไมคอยสะอาด ดูเปนคราบสกปรก จะตองหาผามาเช็ดเองกอนทําการกดน้ํา  
ในบางคร้ังก็มีเศษฝุนเขาไปในชองจายน้ํา จะตองใหน้ําไหลท้ิงกอนสักนิดหนอย จึงนําขวด
มาบรรจุน้ํา 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 5 ราย เห็นวา เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มแบบหยอดเหรียญบางเคร่ือง
ก็รับเหรียญ 2 บาท แตบางเครื่องก็ไมรับ และบางเคร่ืองหยอดเหรียญ 5 บาทลงไป แต
โปรแกรมข้ึนมาวาหยอดเหรียญ 2 บาท และไมทราบวาเจาของเคร่ืองเปนใคร ทําใหเสียเงิน
ฟรี และไมอยากมาใชบริการเคร่ืองท่ีมีปญหาอีก  
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ขอเสนอแนะ 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 1 ราย เสนอแนะวา เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มบางเคร่ืองชํารุด เชนตู
เปนสนิม กระจกแตก  เจาของเคร่ืองควรเอาใจใสเร่ืองสภาพของเคร่ืองใหมากข้ึน 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 2 ราย เสนอแนะวา เคร่ืองจําหนายน้ําดื่มบางเคร่ือง มีทําเลที่ต้ัง
ไมคอยเหมาะสม เชนเคร่ืองท่ีตั้งในตลาด ผูมาใชบริการไมสะดวกในการนําภาชนะไป
บรรจุน้ํา ทําใหเลือกซ้ือน้ําจากแหลงอ่ืนท่ี สะดวกกวา 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 3 ราย เสนอแนะวา อยากใหมีขอมูลเกี่ยวกับอายุการใชงาน
ของเคร่ืองวามีประสิทธิภาพการใชงานไดกี่ป 
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 2 ราย เสนอแนะวา ควรมีเอกสารดานวิชาการ แสดงถึง
คุณประโยชนของการดื่มน้ําท่ีผานกรรมวิธีการกรอง วามีความสะอาด และปลอดภัยกวา
การดื่มน้ําประปา หรือตมน้ําดื่มเองอยางไรบาง 
  

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 7 ราย เสนอแนะวา เคร่ืองจําหนายน้ําดื่ม ท่ีตนเองมาใชบริการ
ประจําต้ังอยูในท่ีโลงเกินไป ไมมีรมหรือท่ีบังแดด ทําใหไมอยากมาใชบริการเวลากลางวัน 
เพราะแดดรอน หากเปนฤดูฝนก็ไมกลามาใชบริการตอนฝนตกเพราะกลัวไฟดูด อยากให
เจาของเคร่ืองมาทําหลังคาบังแดด บังฝนให เพื่ออํานวยความสะดวก  
 

- ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 5 ราย เสนอแนะวา เจาของควรมาตรวจสอบเร่ืองการรับ
เหรียญของเครื่องวามีปญหาหรือเปลา โดยเฉพาะกรณีเหรียญ 2 บาทและเหรียญ 5 บาท 
หรือเหรียญบาทใหม เพราะเครื่องท่ีมาใชบริการไมคอยรับเหรียญ 

 


